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* MAGYAR kommunista part KELETMAGYARORSZAGf KERUIETENEK NAPILAPJA

-M5 imájuB 30, szerda

Építsük uiiá az országot!

A Magyar Kommunista Párt a nemzet 
becsületügyének tekinti, hogy a fegyverszü­
neti szerződésben vállalt jóvátételeket pon­
tosan teljesítse.

Rákosi, Bp., V. 20,

Munkaverseny
A Magyar Kommunista Párt 

pünkösdi Országos Értekez­
lete a belpolitikai étet homlok­
terébe került. A demokratikus 
pártok vezetői kivétel nélkül 
'szögezték azt a véleményű­

ét, hogy az Országos Pártér- 
czht által felvetett pro­

li amm komoly felelősségtu- 
i 'ital tárgyalja az újjáépítés 

oblcmáit és alkaliiias arra, 
■oy ennek az alapján nagy 

i mzeti összefogás szülessék

Az Országos Pártértekezlet 
lezajlása ót.a eltelt KJ nap elég 
volt ahhoz, hogy országos mé­
retekben bontakozzanak ki 
azok az erők, amelyek képesek 
es hajlandók az újjáépítésben 
résztvenm. Már a pünkösdi 
párt-értekezleten bejelentették 
o pécsi MÁV üzletvezetőséfjé­
nek dolgozói, hogy versenyre 
hívják a többi üzletvezetöség 
munkásait. — Rákosi elvtárs 
májug 27-én Pécsett tartott be­
széde keretében már foglalkoz­
hatott a pécsi MÁV üzletveze- 
töBég dolgozóinak versenyté-te- 

■ leivel-is. A- -péeernasutasok. 11. 
mozdony. 12 híd és 20 haszna­
vehetetlen ház rendbehozatalát 
vállalják a hathetes verseny­
ben. Erre a versenyfelhívásra 
még az országos pártértekezle­
ten bejelentették csatlakozásu­
kat az Istvántelki főműhely 
munkásai, május 26-i debre­
ceni kommunista - össztaggyü- 
lésen pedig a debreceni for­
galmi csoport munkásai. Ezek­
nek versenytételeiről azonban 
még részleteket nem közöltek, 

A pécsi vasutasok verseny­
felhívása azonban nem maradt 
csupán a vasutasok háziverse­
nye, hanem, mint a „Szabad 
Nép“ május 29-i száma közli, 
Budapesten a MÉMOSz mun­
kásai az első budapesti építő- 
munkás nagygyűlésen heti két 
és félórás ingyenes munkát 
vállalta^ a hidak felépítéséért. 
Minden építőipari szak- és 
segédmunkás hetenként két és 
fél órát ingyen dolgozik, mely­
nek diját a munkaadók kötele­
sek befizetni a közlekedésügyi 
minisztériumi hídépítési osztá­
lyának pénztárába.

Lapunk tegnapi számában 
közöltük, hogy a debreceni 
épitőmunkások Is csatlakoztak 
az újjáépítési versenyhez.

A magyar dolgozók egyre 
szélesebb szervezett tömegei 
jelentik ki napjainkban egy­
más után, hogy az ország újjá­
építéséért áldozatot- vállalni 
hajlandók. Debrecen munká­
sainak részéről nem szokatlan 
ez a gyors állásfoglalás, amiely- 
lyel a munkaverseny célkitűzé­
seit magáévá tette. A munka- 
verseny azonban csak akkor 
válik eredményessé, ha annak 
konkrét célkitűzései vannak, 
Szükséges, hogy a munkaver­
senybe ne általános tételekkel 
jelentsék be atz üzemek és 
szervezetek csatlakozásukat, 
hanem a pécsi vasutasok és a 
■t'a*MOSz mintájára határoz-

Stettinius kihangsúlyozta 
a nagyhatalmak szolidaritását

Mozgolódik a svéd reakció
A háború utáni 
ellentétek
amelyek a Szovjetunió és 
Anglia között felmerültek, 
most már tisztulnak, illetve ki­
ír r i stá 1 y-o sódnak. Kétségtelen, 
hogy a háborúban győztes, de­
mokratikus hatalmak meg fog­
ják őrizni a békét a háború 
után is. Azt a tényt azonban, 
hogy Anglia és a Szovjetunió 
között, ellentétek vannak, le­
tagadni annyi volna, mint ér­
tetlenül állam a világpolitika 
eseményeivel sz-emben.

Még a Churchilhkormány le­
mondása előtt, amikor Angliát 
még a koalíciós kormány kép­
viselte, megírtuk, hogy az 
alapvető ellentétek elsősorban 
szociológiai jellegűek. A társa­
dalmi ellentét természetesen 
megvolt a háború folyamán is, 
megmarad a békében is; ez 
azonban még távolról gern je­
lenti a béke felborulását. Aho­
gyan a háborúban együtt tu­
dott haladni a három nagyha­
talom, ugyanúgy sikerülni fog 
ez a háború után is.

Az angol. sajtó jobbszárnya, 
mely a konzervatív párt kife­
jezetten imperialista csoport­
ját képviseli, most felveti azo­
kat a problémákat, amelyeket 
eddig csak a reakciós sajtóból 
ismertünk meg.

A támadások két sarok­
pontja a lengyel és az osztrák 
kormány kérdése, A „York­
shire Post“- példáiul „keleti 
módszernek" nevezi ezeknek a 
kormány ok nak m ega 1 a k ítá sá t. 
A „Pravda“ ezzel szemben 
azokra a Chamber!ain-i „nyu­
gati módszerekre“ emlékeztet, 
amelynek az volt a céllá, hogy 
egész Nyugat-Európát szembe­
állítsa a Szovjetunióval, ellen­
séges indulattal annak mester­
séges elszigetelésére töreke­
dett. Ezt a nyugati módszert 
„müncheni módszernek“ ke­
resztelték el. Tudjuk, hogy az 
hova vezetett: borzalmas sze­
rencsétlenség zúdult Nyujgat- 
Eu ró pára ép Anglia majdnem 
elpusztult. Ezt, a „nyugati 
módszert“ 3 z angol-szovjet 
szerződés és a. demokrata 
nagyhatalmak háborús szövet-

zák meg, milyen feladatot, mi­
lyen időtartam alatt kívánnak 
megvalósítani. Ez a munkaver­
seny olyan lendületet visz az 
ország újjáépítésének munká­
jába, ami lehetővé teszi, hogy 
a közlekedés, termelés, szóval 
az egész gazdasági élet hábo­
rús tönkremeneteléből az or­
szág ne hosszú évek, vagy ép- 
*>eu évtizedük, hanem esetleg

sége váltotta fel. És ez a mód­
szer vezetett a hitleri Német­
ország legyőzéséhez.

Az az állítás pedig, hogy a 
ozovjet állam elszigeteli magát 
és egyoidaiúlag akar eljárni, 
épp olyan hamis, mint a félre­
értelmezett „nyugati mód­
szer“. Amikor a Vörös Had­
sereg felszabadítja a német 
fasizmus által eltiport népeket, 
ugyanakkor mindenütt kiirtja 
a fasiszta pártot, megsemmi­
síti a. fasiszta intézményeket, 
mégpedig teljes összhangban 
a krimi határozatokkal.

A felszabadulás ezekben az or­
szágokban nemcsak politikai, ha­
nem társadalmi is. A népek a fa­
sizmus állapotából a demokrácia 
állapotába mentek át és ezt a Vö­
rös Hadsereg természetesen nagy 
rckenszenxVel nézi. Ahol a katonai 
helyzet megengedi, m igazgatás 
feladatát magukra, a felszabadított 
népekre bízza. Ez semmiképpen 
sem jelent „egyoldalú cselekedetet“ 
hanem ellenkezőleg összhangban 
áll a krimi értekezlet nyilatkoza­
taival, A szovjet nép a maga ér­
dekeinek védelmében csak annyit 
követel a felszabadított területek 
ideiglenes kormányaitól, hogy ab­
ban fasiszta barát, vagy szovjetel­
lenes elemek ne foglalhassanak he­
lyet,

A Szovjetunió eljárása tehát vi­
lágos és érthető. Az angol konzer­
vatívok jobbszárnya tehát termé­
szetszerűleg szívesebben látná, ha 
egész Európában a liberális bur­
zsoázia polgári demokráciája ven­
né át a vezetést. Olyan kormány, 
forma, amelyet az angol imperia­
lizmus tőkéspolitikája bármikor 
alárendelhet az angol nagytőkének. 
Ez az érdekcsoport kitünően meg­
fér olyan félfasiszta köztársasá­
gokkal is, mini Portugália, vagy 
Spanyolország. A népi demokrá­
ciákkal azonban már nem tud el­
bánni. Azokban az országokban, 
ahol nem a nagytőkések, hanem a 
nép legszélesebb rétegei inaguk vet­
ték kezükbe sorsuk intézését, nein 
hajthatók be az imperialista poli­
tika jármába.

Már pedig egész Európa követ 
kezelésén halad a népi demokrá­
cia útján. Lengyelországnak, vagy 
Ausztriának kormánya] semmivel 
sem haloldaüabbak, mint akár 
Franciaország, vagy Olaszország

hónapok alatt juthasson a ren­
deződés állapotába,

A munkaverseny megvalósí­
tásának előfeltétele azonban 
az, hogy a versenyben necsak 
szervezetek, hanem egyének is 
résztvegyenek. Az egyéni ter­
melés, az egyéni munka mér­
téke pedig maga a produktum, 
amit aj egyén előállít Munka

kormányai. Nem lehetetlen, hogy 
a sziriai és libanoni viszály, amely 
tegnap már kisebb összetűzésekre 
is vezetett, szintén az angol impe­
rializmusnak a francia népi de­
mokrácia elleni működésének ered­
ménye.

Valószínűleg nem tévedünk, ha 
azt állítjuk, hogy a svédországi 
jobboldali . Sajtó Szovjetunió elleni 
támadásai szintén ilyen okokra 
vezethetők vissza. Az Afton Tid- 
ningen szerint a svéd közvélemény 
elégedetlen a beköszöntött békével. 
Akik némclbckére vártak, azok 
most el vannak keseredve, akik 
angolszász békediktátumoi remél­
tek, azokat most csalódás érte. A 
svéd lap ponosan kifejezi az eu­
rópai reakció véleményét. Nem 
véletlen, hogy Svédországban reak. 
dós magyar klikk alakult, amely 
az Cllein—Reviezky-féle Horthy- 
banditáktól kezdve minden árnya 
Iá tu társaságon keresztül a nyila­
sokig vezet, éppen Svédországban 
ütötte fel tanyáját, hogy a demok­
ratikus Magyarország ellen „cinig- 
ráció«“ frontot alkosson,

Megírta már a Néplap, hogy a 
német háborús bűnösök nagyrésze 
Svédországba szökött és még sem­
mi hírünk, hogy a svéd közvéle­
mény ezekről a rablógyilkosokról 
is megemlékezett volna. Tudtuk 
mindig, hogy bizonyos svéd körök 
a nácizmussal is szimpatizáltak, 
ezek most boldogan vesznek irányt 
a clianibcrlainista angol reakció 
felé.

Stettinius
külügyminiszter
nagy beszédei tartott tegnap a 
sanfranciscói rádióban, amely­
ikei. hozzájárult a háború utáni 
légkör tisztázásához. Az USA 
kormányának célja — mondta 
Stettinius —, hogy békében is 
megerősítse azt a háborús szo­
lidaritást, amely lehetővé tette 
Németország legyőzését. Ez a 
Szovjetunióra ugyanúgy vo­
natkozik, mint Angiiéira, Fran­
ciaországra és Kínára is. Vol­
tak közöttünk és lesznek is kü­
lönbségek. De nagyszerű há­
borús együttműködésünk bebi­
zonyította, hogy ezeket a kü­
lönbségeket át lehet hidalni. A 
következő évtizedben nem az a

versenyt nem lehet órabéres 
rendszer mellett megvalósí­
tani. hanem csak akkordbér­
rendszer mellett- Akik ebben 
az akkordbéres rendszerben az 
átlagon felül múló teljesít­
ményekkel ki fognak válni, 
joggal tarthatnak számot az 
egész nemzet megbecsülésére. 
A nehéz idők komoly erőfesasi-

legíont-osabb feladatunk, hogy 
erőszakkal megvédj ük a békét, 
hanem hogy megvessük a béke, 
gazdasági és szociális alapjait

H. G. Wells

leránt ja a leplet a l>ai|y Worker 
hasábjain azokról az európai fa­
sisztákról és félfasisztákról, akik a 
legszívesebben látnák, ha az angol­
szászok és a Szovjetunió háborút 
kezdenének egymás ellen. Bizonyos 
körök kétségbe vannak esve afö­
lött, hogy a német fasizmus össze­
omlott. Ezek nagyon szívesen lát­
ták egy „erős“ Németország fegy­
verkezését, mert a fasizmusban 
látták a Szovjetunió elszigetelésé­
nek eszközeit, 1936-ban a végzetes 
chamberlaini politika „Európa 
csendőrének" nevezte. Hitlert. Négy 
évre rá az angolok saját bőrükön 
tapasztalták ezt a politikát, de 
vannak még mindig olyan végze­
tesen reakciósok és hazaárulók, 
akik szinte visftzakiváiíjak egy 
..békés fasizmus” rendszerét.

Európa népei
másképpen gondolkodnak ezekről 
a problémákról, mint « reakciós 
klikkek, Olaszországban halálra 
ítélték Utoseeilllt, Róma volt fa­
siszta kormányzóját, Guidánt, a 
volt belügyminisztert,

Knut Hamsunt

is letartóztatták Oslóban, Emléke­
zetes, hogy 1936-ban, amikor a 
béke Nohe|-dijat Carl von Os- 
sietzky német pacifista írónak ítél­
ték, aki az oranteuburgf internáló 
táborban sínylődött, Hamsun tilta­
kozott a stockholmi Nobel-akadé­
mia ítélete ellen. Mondván, hogy 
ez az új. Németország arculcsapása. 
Akkor az egész világ haladó értel­
misége kiközösítette a híres norvég 
írót. Romain Rolland, Andre Gide, 
Maxim Gorkij, Einstein, Barbusse 
és még sokan aláírták azl a nyilat­
kozatot, amelyben a legélesebben 
elítélték Hamsun lépését. Hamsun 
következeaesen fasiszta maradt. 
Támogatta a Quisling-korinányt 
és támadta a norvég nép német- 
ellenes szabadságharcát. És ezzel 
megbecstelcnitettc egész élete mű­
ködését.

léseket igényelnek, 3,mil csak 
felelősségtudattal lehet elvé­
gezni, A magyar dolgozók fe­
lelősségtudata eddig is szám­
talan ízben megnyilvánult — 
fiatal népi demokráciánk leg­
több sikere éppen nekik kö­
szönhető —, biztosak vagyunk, 
hogy ebben az esetben sem fog
kudarcot ya,l>uj,
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Megegyezés késsül 
a tőrök tengerszorosok ügyében

Moszkva május 29. A moszkvai 
tőrük követ hat heti távoliét után 
Ankarából visszatért Moszkvába. 
Ankarai vélemény szerint a visz*

sza térés új szovjet-tőrök egyez­
mény megkötésével áll kapcsolat­
ban amely tisztázhatja a török 
tengerszorosok kérdését ts.

Sz oviét úHáé&ités
Eddig a katonai feladatok 

megoldása kötötte le a szovjet 
nép figyelmét. Most a munka, 
rokról-fokra a békés gazdálko­
dás felé hajlik. Nikopol kohó­
üzemei, amelyek a legnagyobb 
kohók között vannak, már tel­
jes erővel működnek, pedig 
még csak egy év telt el. hogy 
helyreállították őket. A legfon- 
losabto műhelyek már mind 
üzemben vannak. Ha e nyárban

a helyreállítás befejeződik, ak­
kor a háború előtti mennyisén 
többszörösét fonja termelni. — 
A villamos-kohó is működés­
ben van már. Litvin, a bolse­
vik párt egyik vezető embere 
elmondotta, hogy a Szovjet­
unió százmillió rubelt, adott az 
utóbbi időben a lerombolt gyá­
rak helyreállítására. Rövid idő 
alatt 1700 gyárat és 500 ipari 
'Szövetkezetei állítottak helyre.

Közleiíedésiigyi miniszteri rendelet 
jelent meg az élelmiszerszállítások 

támogatásáról
Az egyes vidéki hatóságok az 

utóbbi időben olyan intézkedéseket, 
tettek, amelyek megnehezítik az el­
sőrendű közszükségleti cikkeknek 
a fővárosba és a fontosabb vidéki 
kereskedelmi gócpontokba való el­
juttatását. így némely helyi ható­
ság a legfontosabb élelmiszerekre 
szigorú kiviteli tilalmat léptetek 
életbe, mások az áthaladó élelmi­
szerszál Ilmán y okát súlyos átviteli 
vámokkal sújtják.

A kereskedelmi és közlekedés­

ügyi miniszter a szállítások zavar­
talanságának biztosítására körren­
deletben utasította a vidéki köz- 
igazgatási hatóságokat, hogy azokat 
a rendelkezéseket, amelyek az élel- 
misze rszállí fásokat megnehezítik, 
vagy akadályozzák, haladéktalanul 
vonják vissza és a jövőben az ilyen 
szállításokat — ahelyett, hogy aka­
dályokat gördítenének eléje — min­
den rendelkezésre álló eszközzel tá­
mogassák, ellenkező esetben a leg­
szigorúbban járnak el ellenük.

A Nemzeti Segély béke-ünnepe
Vasárnap, június 3-án, délután S 

órakor az Arany Bika nagytermé­
ben lesz a Nemzeti Segély béke - 
ünnepe: a magyar demokrácia hí­
veinek impozáns erejű megnyilat­
kozása a béke-gondolat mellett, 
amelyet a Fasiszta militarizmus 
örökre el akart tiporni, hogy vé­
res uralmát Fenntarthassa.

Juhász Nagy Sándor „Világ­
béke" címen fogja ismertetni a 
magyar foradalmi baloldal béke. 
mozgalmait s előadásában tekinte­
tet fog vetni a béke-mozgalom jö­
vőjére is. Juhász Géza tankerületi

főigazgató a magyar béke költésze­
tét fogja ismertetni, rámutatva, 
hogy legnagyobb és legmagyarabb 
költőink mind ellene voltak az 
esztelen és oktalan pusztító hábo­
rúknak.

Ilku Pál, a Magyar Kommunista 
Párt szónoka a most lezajlott há­
ború alatt Folyó titkos magyar 
béke-mozgalom hősi halottairól Fog 
megemlékezni s a műsort stíluso­
san egészítik ki Fáy Árpád né sza- 
valatai és Borbély Edit klasszikus 
zongoraszámai.

Dr. juhász Géza egyetemi magántanári 
képesítése

Az egyetem bölcsészettudományi 
kara folyó hó 28-án tartott ülésén 
dr. Juhász Géza tankerületi fő­
igazgatót „A magyar irodalom tör­
ténete'1 cimfi tárgykörből egyhan­
gúlag magántanárrá képesítette.

*

Az egyetem fenti döntése nyil­
ván egyhangú örömet fog kelteni 
nemcsak Debrecenben, hanem az
OSOIOIOSOIOIOIC

Rádió ét villámot
szerelési anyagokat
magas áron vesz ok n
József kir hg,u. 5. S9F&UTB

egész országban. Juhász Géza írói 
és kritikai működése országszerte 
ismert és méltán elismert is. Ez a 
magántanári kinevezés bizonyí­
téka Juhász Géza iröi jellegének és 
kvalitásának, mert eddig nyíltan 
népi és demokratikus felfogása 
lehetetlenné tette azt, hogy 3 
reakció elismerje.

IJj tánctanfolyam
kezdődik * h
Június hó 

4-en a
Vígkedvű M.-utca 67. 

Beiratkozás naponta d. u. 5»tői

Petőfl-mozgó (volt Vigszinház)

Mai műsor:
Dumas világhírű regénye
„A BOSkZL66
Gróf Monte Christo II, része

Előadások kezdete lel 4, ö és 
tél 7, vasár- és ünepnapon 2 
rakor is. Pénztárnyitas köz- 

n pon 1 órától, vasár- és ün­
nepnapon d. e. 11 órától.

Mete or -ni o zgó

Ma közkívánatra

Zendai fogoly
Előadások kezdete fél 6 és 7 
órakor, Pénztár tél 5 órakor 

Szombattól: Nagymama

ifjúsági egység
Érthetetlen jelenségek

A mozikban még mindig, érthe­
tetlenül, diák-jegyeket adnak. A 
Városi kisgyülés a strandfürdő je­
gyeit a diákok számára olcsóbbá 
létté. A MADISz ez ellen megtette 
lépéseit. Mi, a diákok közül egy 
páran kijelentjük, s (reméljük, 
hogy ezzel minden diák egyetért), 
hogy szintén jogtalannak tartjuk, 
hogy bennünket még mindig, mint­
egy kiváltságos osztály fiait ke­
zdjenek. A háborúban éppen a mi 
osztályunk voll az, amelyik bebi­
zonyította, hogy nem tud nemzet- 
vezető osztály lenni. Így tehát mi 
ifjak sem érdemeljük meg szá­
munkra ezt az előnyt.

Ma az "egész magyar ifjúság ké­
szül napjának, június 10-nek meg­
ünneplésére. Június 10-ikc a ma­
gyar ifjúság napja lesz és az egy­
ség jegyében fog lezajlani. A 
munkás, paraszt és értelmiségi ifjú­
ság együttműködésének lesz a 
megnyilvánulása. Az egységbontók 
ellen aka'ja hallatni szavát e há­
rom Ifjúsági réteg, bármilyen de­
mokratikus sziliben is jelenjenek 
meg. Lehetnek ezek akár kis val­
lási egyesületek, vagy pártok ifjú­
sági tagozatai mind a reakció meg­
nyilvánulásai az ifjúsági egység 
ellen. Ez pedig a Nemzeti Függet­
lenségi Front egységpolttíkájának 
meg nem értéséből ered.

Most tehát, mikor erre számunk­
ra történelmi napra készülünk, 
kissé furcsa és érthetetlen cseleke­
detnek találjuk, hogy nem törlik el 
a diák jegyeket és helyette ifjúsági 
jegyeket vezetnek be, hanem meg­
szilárdítják a diákság kiváltságait. 
Ez pedig ma teljesen jogtalan. 
Ezért kérjük (s az illetékesekhez 
már el is juttattuk kérelmünket), 
hogy a diák-jegyek helyeit ifjú­
sági jegyeket bocsássanak ki. Mert 
ne felejtsük el azt, hogy a mun­
kában elfáradt ifjúmunkásoknak, 
vagy parasztit jaknak éppen olyan 
joguk van kedvezménye« jegy ré­
vén moziba menni, vagy strandra 
járni, mini nekünk diákoknak.

Sajtó osztály vezetője:
Csatári,

Előre az H usiig egységéért!
Az állami t algimnázium jó példá­

val jár elől a többi iskolák elölt. 
Ugyanis szombaton elhatározta., hogy 
csatlakozik az iíjúsági egységmozga­
lomhoz ß megszervezi az iskola diák 
ja it a. június 10. előkészítésében való 
részvételre. Felhívja továbbá a többi 
intézeteket a versenyben való rész­
vételre. A munkáját a határozat után 
meg is kezdte. Levonultak a. kollé­
gium elé s énekükkel felhívták az 
arra járó-kelők figyelmét. Jó volt 
látni, amint diáki a pk ás kis alsósok 
e felsős nagy diákok lelkesen népdalo 
kát énekeltek. Jó volt hallani, ami 
kor százfőnyi diák szájából föl hang­
zott a kiáltás : ..Éljen a magyar ifjú­
ság egység? !“

Az állami fiúgimnázium megtette 
az első lépést, hogy megvalósítsa 
nemzet jövőjének alapját, az iljúsá 
egységét.

A MADISz örömmel veszi tudomá­
sul, hogy a, diákság még iskolánként 
is részt vesz a- június 10-e előkészíté­
sében 6 az ifjúsági egység megterem­
tésében. Ugyanis a MADISz debreceni 
szervezetének 10. kerülete elhatározta 
hogy versenyt hirdet és a legjobb ke 
rilletet megjutalmazza. A verseny fel­
tétele • minél aktívabban résztvenni 
június 10-e előkészítésében, a magyar 
ifjúság napja merncclzeésébcn. Te 
hintve, hogy az állami gimnázium 
diákjai mint iskola is résztvesznek a 
versenyben e ezzel a többi iskolákat is 
versenyre hívják ki. a MADISz a 
győztes kerületet és n győztes iskolát 
is jutalmazni fogja. Diákok, diáMen­
ny ok, jó munkát !

Csapj fel pajtás - rendőrnek

Munkában a megyei rendőrkapitányság

Néhány héttel ezelőtt, kapott ■ 
megbízást Benkő Károly rend- 
őrtan.áesős ® Kárpáti László dr. 
rendőrkapitány a belügymi­
nisztertől a megyei kapitány­
ság megszervezésére ég ma 
már a szervezés munkája vé­
géhez közeledik, a munka az 
egész megyében megindult.

Meglátogattuk .a megyei ka- 
kapitányságot Burgundia-utca 
4. szám alatti székházéban. — 
Alig kell a kapun belépni ah­
hoz, hogy az ember lássa : itt 
teljes lendülettel folyik a 
munka. Az udvaron egyen­
ruhás é® civil férfiak várakoz­
nak, mert áz egyik földszinti 
helyiségben megyei rendőrle­
génységek és de tektívtestületek 
sorakoznak, Hátul az udvar­
ban garázs van, ott is dolgoz­
nak. Két megrongált autó al- 
k a t r ész e ihek felhasználásával 
egy újat csinálnak.
Garat Miklós detektívfelügyelő 
végigvezet bennünket a most 
berendezett hivatali helyisége­
ken és magyarázza a megyei 
kapitányság szervezetét. Mi­
niszterelnöki rendelet szerint 
a megyei kapitányság élén hi­
vatalból a megyeszékhely főka­
pitánya áil, jelen esetben tehát 
Szitányi József.

A kapitánysán mayában 
fontat két járási — debre­
ceni ás püspökladányi — 
és három városi — Hajdú­
szoboszló, Hajdúböször­
mény és Hajdúnánás 

kapitányságot.
A régi csendőrőrs parancsnok­
ságot rendőrbiztosságok vált­
ják fel. A két járási kapitány­
ságnak és politikai osztályai­
nak, valamint a megyei kapi­
tányság politikai osztályának 
vezetőjét Debrecen törvényha­
tósága választja meg.

Végigjárjuk az épületet. Már 
készen állnak a megyei és já­
rási. segédhivatal, a bűnügyi 
és politikai osztályok helyisé­
gei. A földszint egyik szobájá­
ban Benkő Károly rendőrtaná­
csos és a politikai pártok egy­

ógy kiküldöttje döntenek azok­
nak a felvételéről, akik a me­
gye területére rendőrnek je­
lentkeztek.

A bizottság előtt hosszú le­
gény álJ. Mikepércsre való. 
Vidám, erőteljes, katonás han­
gon válaszoigat a feltett kér­
désekre. Megkérdezik, volt-e a 
múltban valamelyik pártnak 
tagja.

— Nem, semmilyennek.
— És most ?
— Eddig nem volt rá alkal­

mam, most akarok belépné
— Melyikbe ? ,
Kihúzza magát :
— A Parasztpártba.
— M ik a szülei ?
— Parasztok.
— Földjük van ?
— Most kaptunk 3 hóidat.
— Magának mi volt q fogla­

kozása ?
— Napszámos.
— És szerette a foglalko­

zását ?
— Muszáj volt szerelni.
Ez keménykötésű legény. — 

Tetszik az egész bizottságnak. 
Miután az orvosi vizsgálat már 
előzőleg alkalmasnak találta, 
felveszik. A mikepércsieket 
különbem alaposan kikérdezik, 
mert ott sok nyilas volt.

A parasztszármazású jelent­
kezőknél általában érdekes je­
lenség figyelhető meg. Arra a 
kérdésre, hogy van-e földjük, 
sokan nem-niel válaszolnak ; 
olyanok is, akikről később ki­
derül, hogy. most, a földosztás­
nál kaptak. Még nem szoktál< 
meg a gondolatot, hogy nekik 
földjük van, saját földjük.

A sorozás két napja folyik. 
Eddig száznál több jelentkező 
volt. Azalatt a rövid idő alatt, 
míg közöttük voltunk, tapasz­
talataink azt mutatták, hogy 
Hajdú megye sok becsületes, 
harcos fiát küldte el a demo­
krácia e hadseregébe, akik el­
szántan ég éberen fognak őrt 
állani az ifjú Magyarország 
bölcsője mellett.

R. (?.
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Mindenki termelhet dohányt
A pénzügyminiszter 210.108/1945. 

MII. ez. rendeletével megengedte, 
hogy saját szükségletre dohányt ter­
melhetnek azok, akik mezőgazdasági 
termeléssel hivatásszerűen foglalkoz­
nak — földjüket eaját, maguk, vagy 
családtagjaik segítségével munkálják 
meg —, továbbá akik dohányter­
mesztésre alkalmas földterületet egy­
házi, vagy iskolai javadalmuk, köz­
vagy községi hivataluk, vagy gazda­
sági alkalmaztatásuk után birtokol­
nak s dohány jövedéki kihágás miatt, 
a dohánytermeléstől eltiltva nem vol­
tak.

A dohánytermelés engedélyezése el­
sősorban a község, város belterületén, 
vagy a, belsőséggel közvetlenül össze­
függő földterületen, vagy a .na jor 
közelében fekvő, könnyen megközelít­
hető területre adható meg.

Csak összefüggő egészet alkotó föld­
területen szabad saját szükségletig 
dohányt ültetni. Dohányt más növé­
nyekkel, vagy vegyesen ültetni tilos-

Egy dohánytermelő család 200 pa­
lánta ültetésére kérhet engedélyt. Az 
engedély kérelmezése alkalmával 
500.— pengő dohány termelési cngc- 
délyilletéket köteles a termel és helye- 
ezerint illetékes pénzügyőri szakaszon 
befizetni.

Aki saját használatára dohányt 
termelni szándékozik. a szándékát 
írásban, vagy szóban, a termelési 
helyre illetékes pénzügyőri szakasznál' 
bejelenteni tartozik, — 1945 június 1

50-án túl azonban ilyen bejelentést * 
pénzügyőri szakasz nem fogadhat t1, 
A saját szükségletére való dohányter­
melésre- vonatkozólag egyéb felvilágo­
sításokat az illetékes pénzügyőri c/a- 
kasz adja meg.

A kincstári dohány termelők sajat 
szükségletre dohánytermelésre enge­
dély;, nem nyerhetnek, azonban a do­
hány beváltás alkalmával történt elő­
zetes bejelentés alapján saját terme­
lésükből úgy a maguk, mint osaád- 
tagjaik fogyasztására 10 kg. levele* 
nyersdohány kiszolgáltatását igényel­
hetik, ha a kiadott dohány minden 
kilogramja után 50 (harminc) P en­
gedély-illetéket a dohánybeváltó hiva­
tal pénztárába befizetnek.

Aki engedély nélkül termel do­
hányt, a fennálló rendelkezések alap 
,ián jövedéki kihágást követ, el.

A SUeií li'éo-íai- Jlt.-nái
ismét kaphatnak 
edényzettel rendelkezők

gázolását
Utalvány átvehető készpénz 
ellenében a Shell Kőolaj Rt 
irodájában Ferenc -JÓzset-ut 43 
sz. alatt. A legkirehb kiszolgá. 
gálós 100 kg. Az áru Déli-sor 6. 

szám alatt vehető át

ifjúsági egység napja június 10.
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(Dr. Jávor Iván.)

A, országos Pártértekezlet 
Marita a jelszót és nekünk kö­
telességünk arra vigyázni, 
hnmi ez ne váljon frázissá.

' Lássunk tisztán, hogy mit 
akarunk és mit kell cseleked­
nünk. ,, ,

4 munka oroszlánrésze a
vasutasoké és a vasútra dolgo- 
zóké óik viszik a munka kéz- 
Telfogható részét. Most kell, 
hogy az itt dolgozó elvtársak 
megmutassák a kétkedőknek 
és hitetleneknek, hogy nem­
csak programmot tudunk adni, 
hanem azt végre is hajtjuk.

Vasutas pártszervezeteink 
most teszik le a valódi vizsgái­
kat. Most fogják bebizonyí­
tani hogy szaktársaik élhar­
cosai ők Most lehet megmu­
tatniuk. hogy valóban együtt­
működnek minden munkás 
szaktársukkal, ha azok -szintén 
a: újjáépítés harcában vesznek
%e ne hagyjuk a vasutasokat 

egyedül e harcukban. Segít­
sük. támogassuk őket. Mint 
ahogy a földosztáskor az ipari 
munkásság legértélmeSebb tag­
jai rohammunkával segítettek 
a földigénylő bizottságoknak, 
úgy álljunk mi is a vasutasok 
mellé!

Városunk közélelmezése biz­
tosítsa a vasutasok számára 
fejadagjaik felemelését, juttas­
son nekik húst, cukrot és lisz­
tet. hogy napi nehéz munká­
jukhoz erőnlétüket fokozza.

Bőrgyári és cipőgyári elv­
társaink ajánljanak fel heti 
1—2 óra munkatöbbletet a vas­
utasok és vasútra dolgozók so- 
ronkívüli lábbeli ellátásának 
biztosítására.

Demokratikus nő és ifjúsági 
szervezeteink vállvetve szer­
vezzék meg a vasutas ifjúság 
nevelését és támogatását.

Kal tu rät is szórakozóhelyeink 
(színház és mozi) tartsanak 
vasárnap és kétköznapokon a 
szolgálatban nem lévő és mun­
kában pihenő dolgozók részére 
ingyenes előadásokat.

Városi és állami hivatalaink 
járjanak el soronkívül a vas­
utas és vagongyári munkások 
ügyes-bajos dolgaiban és mu­
lassák meg, hogy valóban 
.,arccal n vasút felé“ az egész 
ország dolgozói együtt harcol­
nak és küzdenek gazdasági 
újjáépítésünk első nagy mun­
káján, a közlekedés helyreállí- 
tórnn.

így vesz részt a 10.000 vagon 
és 500 mozdony helyrehozata­
lában minden munkáis. országot 
építeni akaró magyar ember.

Budapest emléktáblát állít 
a legyilkolt szovjet 
parlamentereknek

A hétfői polgármesteri értekezle­
ten Vas Zoltán polgármester javas­
latára elhatározták, hogy a németek 
által legyilkolt orosz parlamente­
reknek emléktáblát állítanak fel a 
városban és megemlékeznek ezek­
ről a hősökről, akik között egy ma- 
syar származású szovjet főhadnagy 
is volt. Az emlékművet azon a he­
lyen állítják fel, ahol a küldöttség 
tagjait a gyilkos golyók érték. A 
Budapesten felállítandó orosz em­
lékművek kis modelljeit elkészítte­
tik.

Blum PiaC'utca 21. szám, 
S e sz I i n a vas-üzlet 
melleit. —

Mindenféle uj méteres lexlilárul férfi 
is női ruhát a legmagasabb napi 
árban vesz.

N E P l B P
Az újjáépítési verseny keretében:

Szeptemberig elkészül a villányidén!
Verőfényes szép tavaszi időben, 

jobban mondva nyári időben- n 
nap tüze már nyarat jelent, — lá­
togattunk ki a Világítást Vállalat 
telepére. El voltunk készülve rá, 
hogy a régi szép, fás, kertes vil­
lanytelep helyén csak pusztulást, 
kiábrándító romokai találunk 
ugyan, a rombolás mértékének 
látása mégis egy pillanat alatt sö­
tétté változtatott körül» tünk min­
dent, elrontotta tavaszi kedvünket.

Maknanczy László elvtárssal be­
szélgetés közben végigjárjuk „ ro­
mokat. A teljesen szétvert gázgyá­
rat, a súlyosan megsérült géphá­
zat és Hunyadi Béla főgépész ve­
zetésével lemászunk a legnehezebb 
munkát végző salaktoló és sulak­
ki szedő munkások közé. A főgé­
pész elv társ előzékenyen magya­
rázza a gépház berendezését, a gé­
pek működését és a rombolás 
okozta károkat.

— Bizony ez szörnyű nehéz 
munka — mondja a fojtó széngáz 
okozta köhögésünkre célozva — 
és még hozzá kell számítanunk, 
hogy minden harmadik nap éjjel 
is dolgoznak a salakkihordó mun­
kások. Míg ép volt a gyár, lég­
szivattyúkkal tettük egészségesebbé 
a levegőt, de egyelőre csak így kell 
dolgozniok a munkásoknak, ebben 
a testet ölő, tüdőt rongáló szengáz- 
f üstben. Nagyszerű teljesítmény, 
amit végeznek és a bérüket csak 
most sikerül rendeztetni.

Tudjuk ózonban, hogy a hely­
zetünk. csak akkor változhat 

meg, ha felépítjük a gyárat.
Minden erőnket megfeszítjük, hogy 
ez sikerüljön.

A szétrombolt telepen tett sé­
tánk után beszélgetést folytattunk 
Baukovácz Alfréd Világítási Válla­
lati igazgatóval az üzem újjáépí­
tésének lehetőségeiről.

— Amint láthatták — válaszolja 
kérdésünkre készségesen az ősz. 
hajú igazgató —, .jelenleg egy ka­
zán viszi az üzemet. Tulajdonkép­
pen elég ez a villanyszolgáltalás- 
hoz, sőt van még egy üzembe ál­
lítható kazánunk is. Számíthatunk 
tehát két ép kazánt, de tekintve, 
hogy az egyiket használat uán hu­
zamosan tisztítani kell, újra üzem­
képes állapotba hozni, a kellő sem 
felel meg a követelményeknek. Va­
lamikor négy kazánnal dolgoztunk, 
a teljesen használhatatlan, hiányzó 
két kazánt tehát a legsürgősebben 
kell megjavítanunk. Itt is ki kell 
emelnem a Vagongyár nagy áldo­
zatkészségét, amelyik erején felül 
még nekünk Is rendelkezésünkre 
bocsát néhány kazánszerelőt, mint­
hogy a Budapesti Ganz gyártól je­
lenleg nem kaphatunk szakértőket. 
Tervünk szerint

őszre, ha törik, ha szakad,
mind a négy kazánt üzembe 

állítjuk.
Ezek a költségek másfélmillió pen­
gőt jelentenek. Ki kell azonban ja­
vítanak a megrongált víztartályo­
kat. a tápszivattyukat is, mert a 
talajvíz mindenütt veszedelmesen 
feljött.

A Világítási vállalat kezelésében 
van még a Gázgyár. Debrecen gáz­
szükséglete 14.00« köbméter. A 
régi gázgyár csupa rom, a beren­
dezése viszont már alnúgyis el­
avult. Az új gázgyárat hamarosan

üzembe lehetne helyezni. Addig is 
azonban, míg ez megtörténik, a 
hőforrás mellcktcmékrkénl nyert 
földgázzal igyekeztünk a gázfo- 
gyaslási igényeket kielégíteni, eb­
ből viszont mindössze csak két­
ezer köbmétert tudunk naponta 
juttatni a városnak. Az új gázgyár 
üzembehelyezéséig igyekszünk még 
vízgázgyártással kiegészíteni a 
még hiányzó gázmennyiséget. Az 
a. n. gen'erálorgázt belekeverjük 
majd a földgázba és így további 
négyezer köbmétert nyerünk.

A gázgyár helyreállítása szin­
tén beletartozik szeptemberig 

megvalósítandó munkatervünkbe.
Mindent összevéve, hogy tervün­

ket valóra válthassuk, feltétlenül
legalább négymillió pengőt kell 
befektetnünk az újjáépítésbe.

K melleti állandóan törekednünk 
kell arra is, hogy ezt a nagyszerűen 
dolgozó és minden támogatást meg­
érdemlő munkásságot megfelelő 
életszínvonalra emeljük. Éppen 
most van folyamatban a bérek 100 
százalékos emelése, a tavaly de­
cemberi viszonyoknak megfelelően, 
azaz a 2.50 P minimális és a 4. 
p-ős maximális bérek alapján. 
Ehhez igazodnak a tisztviselői fize­
tések is. Az üzemi bizottság min­
den erejét megfeszíti a vlllanytclcp 
mielőbbi teljes újjáépítése érdeké­
ben és állíthatom, hogy a

legteljesebb egyetértésben dol­
gozik úgy velem, mint a többi 

műszaki tisztviselővel.
fejezi be Baukovácz Alfréd a 

tájékoztatást. H- Z.

—e

Rendezik <s köztisztviselők fizetését
Előterjesztés a keddi minisztertanácson

Budapest, május 29. („Nép­
lap“ tudósítója.) Á kormány 
kedden a koradélelőtti órákban 
minisztertanácsra tilt össze, 
melyen a köztisztviselők t'ize- 
tésrendezését tárgyalta. A ja­
vaslat nemcsak a fizetéseket

emeli fel, hanem a demokrácia 
elveinek is megfelel : teljesen 
újjászervezi a közalkalmazot­
tak státusát. Érdekes pontja az 
előterjesztésnek, melyben a 
pénzügyminiszter felhatalma­
zást kért aír a, hogy a most 
megállapított illetményeket az

árak alakulásának megfelelően 
szükség esetén megfelelő szor­
zó,yizam alkalmazásával meg­
változtathassa.

A minisztertanács foglalko­
zott az újjáépítési miniszté­
rium szervezési kérdéseivel is.

Vármegyei nagygyűlés Berettyóújfaluban
nagytermében Szabó István elv társ 
ismertette a KommunistaPártnagy, 
újjáépítő pro grammját. A másnapi

párt titkári értekezleten a sajátosan 
biharmegyei programmot beszéllc'- 
meg a községek párl'titkárai.

Be ettyóújfalu népe követelte 
a népellenes Hangya-elnök internálását

Bihar vármegye négy pártjának 
tagjai találkoztak a vasárnapi 
nagygyűlésen. Erdei Károly főis­
pán bevezető beszéde után a 
Kommunista Párt részéről _ Szabó 
István 'Kerületi titkár beszélt.

— Szabadság azok számára, 
mondotta többek közt — kik az 
újjáépítés nagy munkájából becsü­
letesen ki akarják venni részüket. 
Börtön cs bitó azok számára, kik 
a® országot romlásiba vitték és 
akik ma is s®abo«t®lnaik. Mindenki 
annyi jogot érdemel, amennyi erőt 
aid a demokrácia számára. Együtt 
akarunk dolgozni a demokratikus 
pártokkal és ha valahol baj van, 
mi kommunisták mindig ott le­
szünk és cselekszünk. Kovács Já­
nos kerületi titkár a Szociáldemok­
rata Párt, Bihari Nagy Eajos a 
Független Ki-sgazda Pánt, Kovács 
Gyula a Parasztpárt nevében a 
pártok összefogása és a demokrá­
ciának közös erővel történ» kiépí­
tése mellett foglalt állast.

A. nagygyűlés után a pártok a 
párthelyiségekben gyűllek össze 
és párt értekezletet tarlót lak. A 
Kommunista -Párt helyiségének

ItäftpudUt szaUico-da

Vörösmariy*u. 24.

Letartóztatta és internálta a be- 
rettyóújfalusi rendőrség Ernest Jó­
zsef Hangya igazgatósági elnököl 
népellenes cs szabotáló cselekmé­
nyei miatl. Ernest évtizedek óta 
elnöke volt az Ipartestületnek, po­
zícióját a felszabadulás után is 
megtartotta. Hangya elnöki minő­
ségében leplezetlenül kifejezésre 
juttatta reakciós érzelmeit, mikor 
két munkás közül azt bocsátotta 
el, aki a Szakszervezetek bizalmija 
volt. Pozícióját saját érdekében 
használta fel, a szervezett munkás-

CsoKonai-sziniiftz

Ma szerdán, május 30-án

Güt BABA
Gábor diák : Óllal Baba 

Leila: Mátrai Márti
Előadáso 6 órakor 

kezdődnek

ság semmiféle kérdésben nem tud­
ta nála kívánságait érvényesíteni, 
ezeket durván visszautasította. Mű­
ködésével a szakszervezeti munkás­
ságot és egész Berettyóújfalu dol­
gozó népét annyira felháborította, 
hogy sokszáz főnyi tömeg vonult 
fel tüntetőleg a Hangya elé és kö­
vetelte Ernest internálását. A rend­
őrség tehát valóban a széles néptö­
megek akaratát érvényesítette, mi­
kor az ügyben internálást végzést 
hozott.

Rövidesen tárgyalják 
Béldi Alajos ügyét

Budapest, május 29. (Néplap tu­
dósítója.) A Népügyészség elkészí­
tette a vádiratot a Debrecenben 
elfogott Béldi-Brnckner Alajos al­
tábornagy, a levente ifjúság volt 
országos vezetője ügyében. Miután 
a vádirat elkészült, rövidesen ki­
tűzik ügyének tárgyalását.

A Debreceni 
Orvosegyesület 

első tudományos 
ülése

A visszatérő béke fecskéjét — ha 
nem is az elsőt — üdvözöljük a. 
Debreceni Orvosegyesület tegnapi 
első ülésében. A háború nemcsak a. 
közéletet, a békés családi fészkeket 
dulla fel, hanem megbénította a tu­
dományos kutató intézetek és labo­
ratóriumok munkáját is. A béke 
első jele, hogy a tudomány emberei 
elérkezettnek látták az időt, hogy 
munkáik eredményeivel kartácsai­
kat értesítsék.

Ha nem is tudományos kuta­
tás, de a tudományos közlés 

megindult.
A Debreceni Orvosegyesület első 

illésén dr. Keller Ferenc mutatott 
be először egy Addiso-n-kóroa bete­
get. Ez a betegség a mellékvese gu­
mókor,jálól származik és súlyos 
elerőtlenedés mellett a bőr- és nyál­
kahártyák sötétbarna elszíneződé­
sét vonja maga után. Dr. Sánília 
Kálmán egyetemi tanár egy ritka 
agyalapi daganatos beteg k érié fo­
lyását ismertette.

A tudományos ülés íöérdekessége 
dr. Went István előadása volt, 
melynek alapját képező kísérleteket 
dr. Kesztyűs Lóránddal együtt vé­
gezte. Szintetikus úton olyan vegyi 
anyagokat állítottak elő, melyek kü­
lönböző életfanilag fontos anyagok 
hatását gátló ellenanyagok termelé­
séhez vezetnek. E mesterséges anya­
gok révén tehát hormon-, vitamin- 
GS gyógyszer-ellenanyagok állítha­
tók elő. Ezen az ólon a szervek mű­
ködését és gyógyszerekkel szemben; 
reakcióját mélyrehatóan befolyá­
solni 'ehet. Legutóbb egy nagy és 
modern városi életben igen elter­
jedi, éppen ezért nagyjelentőségű 
betegségcsoport — az úgynevezett 
allergiás betegségek — tüneteit 
előidéző szöveti méreggel, a kisül­
ni in na! szemben sikerült ilyen ellen­
anyagot termelni, ami érdekes lehe­
tőségeket nyit meg az allergiás nő­
iességek, Így az asztma, csalán­
kiütés, szénaláz slb. gyógykezelésé­
ben.

Dr. Törő Imre magántanár hoz­
zászólása nlán dr. Fornef Béla, a, 
belgyógyászat professzora. rögtön 
vállalkozott is ennek a tudományos 
felfedezésnek klinikai kipróbálá­
sára.

Kedües Ludas Matyi!
Második hete olvasgatjuk 

már nyilatkozatait és megjegy­
zéseit saját lapjának hasábjain 
és úgy érezzük, hogy nem ma­
radhatunk el azok sorából, akik 
baráti kézszorításukkal keresik 
fel. Tréfás formába önti véle­
ményét, kedves Ludas Matyi, 
de a sziporkázó ötletek és szel­
lemes cikkek mögül ellenállha­
tatlan erővel tör elő komoly 
meggyőződése és kötelességtu­
dása a még iskolába járó fiatal 
magyar demokráciával szem­
ben.

Ön ma is a magyar irodalom 
kedves tréfacsináló ja maradt, 
aki azonban egy pillanatra sem 
veszti el önérzetét és gerinces­
ségét. A munka, melyet végez, 
túlnő a mindennapi él clap ke­
retein, nem Gólnélküli tréfálko­
zás, hanem komoly és beesnie 
tes építőmunka ez.

Az igazságos kritika legtöbb­
ször fáj, ön, kedves Ludas 
Matyi, tehát a tréfa köntösébe 
bujtatja szigorú ítéleteit és na­
gyobb eredményt ér el talán a 
legpattogóbb ostorozásnál is.

Szeretettel üdvözöljük, ked­
ves Ludas Matyi. Sok szeren­
csét további útján!

Budapesti kifizetésre 
szóló megbízásokat 

elfogadunk.

Magyar Általános 
Hitelbank
debreceni fiókja,



ii

II If’

m\

If

Is

4

HÍREK
,Pádor$ág! Nefmátyároiitásu

Az elmúlt egy-két esztendő 
egyik legjellegzetesebb tünete 
volt az a szinte tömeg hiszté­
riává váló visszanémetesitesi 
láz, mely az ország magyar 
nevű, de sváb. származású és 
rhég inkább sváb lelkületű la­
kosságát elfogta. A budakeszi 
és soroksári Nagyok, Szabók és 
Kovácsok egyszeribe rájöttek, 
hogy céljaik és egyben a „Her- 
reiíbolk“ céljai semmiképpen 
sém egyeztethetők össze ezek­
kel a kompromittáló hangzású 
magyar nevekkel. Nosza, fel­
mentek tehát a belügyminiszté­
riumba és onnan már mint 
Netthuberek, Kristhnayerek és 
Schneiderek jöttek ki.

Az utóbbi időben megint gya­
nús mozgolódások észlelhetők a 
sváb lakosság körében. Derék 
svábjaink egy kicsit idegesek 
iették. Újra csak a nevekkel

van baj, a belügyminisztérium, 
közjogi osztályát megint az ö 
kérvényeik halmozzák el. 
hiba. csak ott van, hogy — nem 
is sejtjük mi okból — kérvé­
nyeikhez elfelejtik mellékelni 
azt a jelentéktelen kis iratot, 
mellyel politikai múltjukat kel­
lene igazolni. Mi rendkívül jó- 
hiszeműek vagyunk : feltételez­
zük, hogy mindegyikük fedd-, 
heteden előéletű, derék, becsü­
letes ember. Lehet, hogy van is 
ilyen igazoló iratuk, csak talán 
még az utolsóelőtti nevükön. 
Lehet, hogy félnek, hátha még­
is megkérdezi valaki, vájjon mi 
szükség van erre a sűrű név- 
változtatgatásra.

Nem kell félni Neuhuber, 
Kristlmayer és Schneider urak! 
Ne felejtsék a régi jelszót: 
Pád orság!

H íj

Hf Sr.HU* >
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A Debreceni Nemzeti Bi 
zottságol 1945 május 30-án 
szerdán délelőtt 11 órára, a 
városháza 16. sz. szobájába 
összehívom. D r. Juhász 
Nagy Sándor elnök.

A Nemzeti Parasztpárt ér 
téSftf értelmiségi tagjait, hogy 
irta, szerdán d. u. 5 órakor 
szemináriumot tart és kéri 
hogy teljes számban jelenje 
nek meg.

Hétfőn reggel 9 órakor Vas Zol­
tán budapesti polgúi mester ünnepé­
lyéé keretek között adta át a fővá­
ros közönségének zászlóit az első 
budapesti hadosztálynak. Az ezre 
dek küldöttség? diszbeöltözötten je 
lent meg Platlhy Pál altábornagy, 
honvéd kerületi parancsnok vezeté­
sével a zászlók átvételére. (MII)

KÉRJÜK g vagongyárt, faliújság 
munkatársait és szokat m elvtár- 
selnkat, akik , szerkesztésben 
részt akarnak venni, vagy írással 
«éretnek foglalkozni, hogy ma. 
szerdán délután 3 órakor megbe ^ 
eaéléa céljából gyülekezzenek a 
Mühetyfónöksog előtt,

Eáerpengős adomány. BudaJiázy- 
Bruckner Ernő egészségügyi föfu,- 
náC'Soa Buda ostrománál elhalálo­
zott egyetlen fia, ifj. dr. Budanázy- 
Bruckner Ernő emlékére 1000 pen­
gőt adományozott az egyesített fiú­
gimnáziumok szükségletére.

GrőM József kalocsai érsek szom­
baton tisztelgő látogatást lett Pus­
kinnál, a Szovjetunió kormányának 
budapesti követénél. A látogatás al­
kalmával, amely szívélyes keretek 
között folyt, le, a kalocsai érsek a 
magyar püspöki kar nevében kö­
szönetét moudotl a szovjetorosz ha­
tóságok és katonai hatóságok sok­
szor tapasztalt jóindulatáért és se­
gítségéért. A követ szívélyes vála­
szában biztosította az érseket n. 
éZovjetorosz birodalom részéről a 
további támogatásról.

Az ügyvédek igazoló bizottsága 
* volt zsidótanács három ügyvéd 
tagját felelősségre vonta a néme­
tekkel való együttműködés vádja 
min ti. Ezek az ügyvédeik: dr. Pepii! 
Ernő, dr. Vilhelm Károly és dr. 
Bod a Ernő. Az igazolás ügyében 
még nincs döntés, előreláthatólag 
napokon keresztül fogják tárgyalni.

Dr, Naménymé gyorsíróiskolájá­
ban júniustól tanfolyamkezdée. Li­
nóleum-ház, Piac-u. 58.

Erdős Istvánná 
I Véeh Ma' gii 02 é-.'es korában 
elhunyt. Temetése csü törte-1 

I ken délben egy órakor lei.-:.
7, Á 1 avatalozdterembőL 

I Gyászolják ; Szerető férje, I 
I gyermeked, tógciai. sógornői. I 
és a kiterjedt rokonság. La -1 
kas : Ondód, Piae dü'ö 46 
Gebauer temetkezér-f vállalat, I

A Ne mz c t i Segély 
folyó hó 31-én reggel 8 óra­
kor tífusz elleni védőoltás­
ban részesíti a pesti gyerme­
keket. Felhívjuk a fogadó­
szülőket, hogy fogadott gyer­
mekeiket a jelzett időben 
hozzák a Simonyi-út 3. sz. alá. 
Saját gyermekeiket is szíve­
sen beoltjuk.

Budapesten élő Adolf 
keresztnevű egyének között 
mozgalom indu'd meg. hogy 
őzt a kellemetlen [ keresztnevet 
megváltoztathassák. . -

A népügyészség kedden reggel 
letartóztatta tlsdóezy-Zadravecz 
István püspököt. Ügyében lefolyta­
tott vizsgálat megállapította, hogy 
évtizedeken át prédikált a szélső 
jobboldali ' politika szellemében 
elöharcosa volt a szegedi gondo­
latnak és izgatott a Szovjetunió mi­
iem. ' , ,

MAUTHAUSENBŐL három la.fo. 
küldöttség hazaérkezett, melyet 
1200 magyar politikai fogoly kül­
dött haza. hogy mielőbbi hazaszál­
lításuk érdekében intézkedést sür­
gessenek. Peyer Karoly még nem 
érkezett haza, egészségügyi okok­
ból. egyelőre Becsben maradt.

A rendőrség személyzete tegnap dél­
után gyűlést lártott, amelyen kimon­
dotta a. I'cndőregyec-ület megalakítá­
sát. Jelen voltak és beszédet mondtak 
a- pártok képviselői. A gyűlésen meg­
választották n tisztikart és a választ­
mányi tagokat.

Szerdán d. u, 6 órai kezdettel a, 
DMFE elnöksége fontos ülést tart- 
Kérem az elnökség tagjainak pontos 
megjelenését., Elnök.

A tiszántúli református egyház- 
kerület Debrecenben 1945 május 
hó 15. napján tartott tanácsülése 
00. sz. a. hozott határozásban az 
elmenekült és a szolgálati helyük­
re még vissza nem tért egyházi 
tisztviselőkre kimondja, hogy „
19—19-15 sz. határozat hatályon 
kívül helyezésével állásukról le­
mondó ti aktiak kell tekinteni mind­
azon egyházi tisztviselőiket, akik 
állásukba folyó övi július hó 1-ig 
nem térnek vissza, illetőleg tiszt­
ségük székhelyén személyesen nem 
eleittkeznek és akik ez, időponton 

lul terjedő távolmaradásukat kel­
ők épen és elfogadhatóan nem 
vázolják.

Shelí^gÉE v&vök
felkér étnek, "hogy a birtokukban 
lévő gá’ballonokat es szabályozó­
kat —■ melyek kivétel nélkül 
SheÜ-tulajdont képesnek "— zá­
ró ü határidőn belül küldjék be 
miután azokat megtöltésre - Buda 
pestre küldjük. Aki nem kíván, 
használni a jövőben, az ip tarff 
zik visszaküldeni, aminek ellen 
ben a betéteket visszafizetjük 
SHELL KŐOLAJ Rt, irotíájí 
Delimen, Fspenc József.út 4a

M É M- 6 F 1943 május 30, s’-erdí.

SZAKSZERVEZET I 
HÍREK

Rokkant nyomdászok részére segély- 
kfíizétés szerdán reggel "8—11-ig 
Apafi-u. 16. izám alatt.

Kisfuvarosok szakszervezete ^ár-
nap d. u. 2 órakor a ezakszervezetek 
székházában, Arany János-u. 2. szám 
alatt rendes havi taggyűlést tart. Ve­
zetőség.

A hírlapterjesztők május hó. 31-én 
d. u. .3 órakor taggyűlést tartanak 
Arany J.-u. 2. sz. alatt. Tárgy : Be­
számoló a v ez e tóé ég eddigi működésé­
ről és az esetleges indítványok. Pon­
tos megjelenést kér a vezetőség.

Felszólítjuk az összes iparos és ke­
reskedő szakmák fiú és leány tanu­
lóit, fiatal segédeit és segédmunká­
sait, az összes gyárak ifjúmunkásait, 
hogy szerdán d. u. 6 órakor okvetle­
nül jelenjenek meg a szakszervezetek 
székhazában tartandó gyűlésen.

Ipartestületi közlemény
Az Ipartestület festő-szakosztályá­

nak minden tagját, de különösén akik 
budai föld beszerzésére előleget adtak, 
szerdán d. u. öt órára az Ipartcsfü­
leire értekezletre hívja az elnökség.

DHY VILLA MOS HIRDETMÉNY

Jár Lesi tjük a t. utazóközönséget, 
hogy a Világítási Vállalattól szén- 
hiány miatt áramot nem kapunk, 
ezért a villamosforgalmat bizonytalan 
idieg szüneteltetjük.

A hetikártya kiadását csak a villa­
mosforgalom megindulása után fog­
juk megkezdeni. Debreceni Helyi Vasút 
üzletigazgatósága.

A bőripari munkásság követelései

Vörösréz
cs fémhulladékot, legmagasabb 
áron vásáról

Laisger él Ksíz
HATVAN-UTCA 62. szám.

100 F. sutáimat
fizetünk ki annak, aki a Léva 
műszerész műhelyéből (Kassai-út 
í.) * 1944 október havában ., eltűnt 
tulajdonunkat képező nagy gpr 
lyóprést- visszahozza vágj’ hyo 

mára vezet. ' 
Langer és KATZ vastelsps, 

Hatvan utca 82,

A volt Kiss-borgyan es a volt 
Veréb-börgyá.ri üzemi bizottságok 
május 22-én bőngyári gyűlést tar­
tottak,' melyen a Kommunista Párt 
üzemi szervezete indítványára a szó 
vétkezés szükségessége és 1 iferjesz- 
tése :n ellett harcos lelkesedéssel fog 
Jaltak állást, és a következőket ha­
tározták el.

1. A volt Kiás-bőrgyár és a volt 
Veréb-bőrgyár üzemi bizottságai ál­
tal alapított csszmunkás jóléti szö­
vetkezetét tovább fokozza, illeh'C 
fejleszti.

2. A Debreceni Timármunkáeok 
ije Segédmunkások Munkaszövetke­
zetének ismertetését a szakmában 
és csatlakozásra vadé felhívás szük­
ségességét.

1. A már meglévő és jól működő 
jóléti szövetkezetével és munkaszö- 
vetkezetével csatlakozik a Kelet- 
magyarországi N épszövetkezethez.

E határozatok szükségességét ab­
ban látja a bőrgyár! munkáegyüléo. 
Logy még nagyobb baici egységgel 
tudja kivenni részét a rabló fasisz­
ták által rombadöntött hazánk újjá­
építéséből és a reakció teljes kiirtá­
sából, hogy ezzel is közelebb vigyük 
hazánkat és népünket a szabadsá­
got szerető népek, családjához, el­
sősorban a hős szovjet néphez és a 
demokratikus szomszéd népekhez.

Követeljük a népbírósági törvény

szigonlaaat es a reakció íokccoft 
üldözését és az .ügyvitel meggyorsí­
tását;

Követeljük, hagy a. kormány ero- 
. teljesebben dolgozzon a népi de­
mokratikus ügyek elóbbreviteíeéi-f, 
hogy még jobban meg lehessen erő­
síteni és összefogni a magyar dolgo­
zók harci egységét a reakció oldcni 
harcra és hazánk minél gyorsabb 
újjáépítésére.

Elhatároztak, hogy vaafegyelem- 
meJ1 fogunk tovább dolgozni éa küz­
deni hazánk újjáépítésének és népi 
demokreiánk továbbfejlesztése érde­
kében.

Ez alkalommal harcos üdvözle­
tünkéi küldjük a nagy szovjet nép 
nek éft a világ dolgozóinak felsza­
badításáért küzdő nagy Vezérünk­
nek, Sztálin marsallnak. Harcos 
üdvözletünket küldjük a szomszédos 
demokratikus államok népeinek. 
Harcos üdvözletünket küldjük Sztá­
lin marsallnak, a Szovjetunió hős 
vezérének, Magyarország felszaba­
dítójának. Éljen a szabad, függet­
len, népi demokratikus Magyaror­
szág !

A közgyűlés kimondja : A hatá­
rozatot teljes egészében hajtsák 
vég re.

Május 23-án az.üzembizottság be­
jelentette a Népszövetkezetnél csal 
lakozását.
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Piaci árak
TEJ TERMÉKEK :

Tej 5 P literje. Tehéntúró 28 P 
kilója, .lúhluró 80 P kilója. Go- 
molva 70 P Kálója. Vaj 140 P ki­
lója.

KERTI VETEMÉNYES :

Burgonya 90 P mázsája. Bab 
.5-—3.P kilója. Hagyma 6—3 P 
csomója. Zöldborsó 20 P kilója. 
Fog hagyma 2 P darabja. Répa
5— 4 P .kilója. Zeller 10 P kilója 
Karalábé 9 P kilója. Retek 6—5 
P csomója. Sóska S—5 P kilója 
Salata 5—3 P darabja. Kapor 1 
P csomója,

GYÜMÖLCS :

JD-ió- 60 P kilója. Cseresznye 
40—30 P kilója.' Egres (pöszmétéi
6— 4.50 P kilója. Földi eper 70 P 
kilója.

A kereskedők részére utazási igazéi 
vanyokat d. e. 9—11-ig a Kereskedő 
Tái'bulat állítja ki. tagok ezen időben 
jelentkezhetnek.

Deportálásból hazaér­
keztünk, műhelyemet a 
régi helyen tovább 

vezetem.
KMLMPiPMB
SZECHENYI-UTCA 7.

Fuíulos szerkesztő es kiadó :
DB. TAKISKA ISTVÁN. 

Szerkeszti : VILÁG MIKLÓS 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Debrecen, Ferenc József-út 08. sz.
II. emelet. Telefönszim: 254. 

Nyomatott a „Szabadság“ nyomda- 
és kiadóvállalat körforgógépén 

Debrecen, József kir. herceg-u. 16 
Felelős nyomdaigazgató: 

MÉNES JÁNOS.

APRÖHIRDEYKSEK
ÁLLÁS

Füszerüzletbe Iiútanulöt
Icljes ellátással Fel veszek-
I ’aál. Szoboszlai út 21. 475

Scgedloaryokat felvesz a
„Mária-Bzalon", Alföldi pa-
lota. 585

Gyermek mellé keresek
ren dózere tő fiatal leányt.
Domokos Lajos-u. 1?■ 611

Mosási, vasalást, hagyta-
karitást vállalok. riac-u.
68. 600

LAKÁS

Négy középiskolát végzett 
fiatal leány gyermek mellé 
elhelyezést keres. Leveleket 
,,Árva“ jeligével a kiadó- 
hivatalba kérem. 603

Fcrfiszahoaegédel és se­
gédleány!. keresek. Zom bor, 
Széchenyi-u, 5 6 IC

Szerszám kovács és aszta 
lossegéd felvétetik. Volt gép 
kocsizó laktanya, II. kapu

fiatal fützeressegéd állást, 
■'■állal. Cím a kiadóban 6G4

A.sztalosok ! Kárpitosok \ 
A Zsidó. . Szövetség Gazda­
sági Bizottsága, sürgős mun­
ka elvégzésére aß italosokat 
és kárpitosokat keres, Je­
lentkezés : Hegyi, Piác-u. 
55. vt. »lat* (üzletben)." - 60S'

Egy szoba, konyha, javí­
tásért kiadó. Egy ajtó tok­
kal együtt 6 több rendbeli 
bútorok eladók. Csonk o-u. 
7, sz. 595

Központban különbejára- 
tú, tágas, bútorozott ezoba 
kiadó. Értekezni Domokos 
Lajos-u 9. 612

Átadó sürgősen szoba, 
konyha, speizoe lakás egy­
szerűen beiendczve, bútor­
ral. Eladó dunyha és zo- 
máneeclények. Cím a ki­
adóban. 613

ÜZENETEK

Keresem fiamat, ifj. Kaki 
Ferencet, aki Veszprémből 
irt utoljára mint, repülőőr­
vezető, aki a. 3-ik röptéi’ 
101, 5-ik röposztag törze-
száz adnál szolgált Vesz­
prémben, A.ki tud coki va’a 
mit, érteeitse édesapját.
Kuki Ferenc férfiszabómes­
tert Hajdúszoboszlón, Kos­
suth-utca 19. sz. Előre is 
köszönet • és jutalomban ré­
szesül, 593

EGYÉB
Kéreni ' azt az asszonyt, 

ak!; hétfo'n *16 kis rucámat 
Bcthlen-utcán összeszedte, 
amelyik házba beszólt, is­
merik. -Har visszahozza, ju­
talmuk .-zsírt adok. Bethlen- 
utca 59. _ . . „ 594

Zongorát bérbe keresek 
priváttól megvételre, kere­
sek részletre. Faragó-u. 8- 

614

Olcsón eladó jó állapot­
ban lévő férfi kerékpár. 
Iíatvan-u. 63. 606

Eladó Simonyi-út 2. sz. 
emeletes villa. Érdeklődni 
Barabásnál, Balog-fatelep, 
Miklós-utca végén. 605

Eladó egy jó állapotban 
lévő fehér, mély gyermek­
kocsi. llatvan-u. 55. 607

Kiadó 5 ezer kvadrát lu­
cerna föld ezévi terméssel. 
Érdeklődni István-út 11. ez. 
(l-sö ajtó jobbra). 610

Cserepet, palát veszek vi­
dékről is. László tetőfedő, 
Kétmalom-u. 17. 602

Kerékpár., van ógépjavitás,
V arrógépet eladok, veszek, 
becserélek. Varrógép tú el­
adás. Kareay műszerész. 
Magosé György-tér 9. 25

Eladok éa veszek használt 
férfi és női ruhát, szövetet 
és vásznat minden mennyi 
-égben. Juhász, Hatvan utca 
29. 896

Gumiáruk, glycérm, 
pítőszérek Solti, Sas-u

561

Marhaitato vályú eladó.
Szepességi-u. 47. ez. 601

Lucerna, lábonálló eladó.
Tégláskert, Szepesi-u. 72.
Értekezni • Tímár 33. 597-

Harmados tengeri kiadó-
Ondód, Perec-dűlő 18. Él-tó-
kézni Timár-u. 25. 596

Vásáros! jón fotócikket, 
Spilniann Miklós budapesti 
nagy kereskedőtől. Megren­
deléseket felvesz éti száilit 
Ackermann Bobért, Debre­
cen, Eákóczi-u. 53. 579

Veszek bontásra házakat,
telket is. Vállatok tetőfedé­
seket anyaggal ie. Széche­
nyi u. 41. 328

Újvárosi lóidon kiadó 3 
köblös lucernaföld ez évi 
termésével. Érdeklődni lehet 
István.út 11. sz. özv. Ko- 
vac? Károlyné, 609

Mindenféle bcmbasérült 
bútorokat veszek. Teléki-u 
6 szám, 377

! nyéságflalef.' Plec-u, 7,
Budapee.fi megbizasbo!
pe rzsaszőnfeget és . min- 
dennémü "szőnyegeket ve­
szünk 523

Aranyai, erűstöt, ékszert., 
brílliánsat magas árbari ■' 
'•esz Blattner, Oeapó-u 83
«íárn. á-*’

No törje a tejét hogyan 
lesz új nyakkendője, olcsón, 

"ízlésesen újjáalakítom, javí­
tom. Használt nyakkendőt 
veszek. Gyűjtőhely : Bőr 
István- ti.-lethéíyisége (Város­
háza épület, Műhely : Dó- 
""MltQÍ S5. 4*
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